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COGNOME: D0 NOME: A N
MATRICOLA: 300 3449 CdL:
Riservato alla correzione: [31]
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costanti delle molle: C Sistema meccanico olonomo piano ver-

kOA = 5M’ kQA = 3%&

masse delle aste:

Mac = 4m,
Mmpr = 8m;
Mep = 2m.

lunghezze:
BE = R = raggio del disco
AB = BC = 6R

CD = AC = AB+ BC

ticale, vincoli lisci. Le tre aste omogenee
a formare un unico corpo rigido, che & poi
incernierato in A al centro di un disco che
rotola su una guida rettilinea orizzontale.
Molle di lunghezza a riposo nulla collegano
A con i punti 0 e Q della guida.

11 disco wggggéo la sua densita ha
Despressione radiale p(r) = 3mr/(mr3).

Il sistema ha due gradi di liberta. Utilizza-
re le coordinate Lagrangiane (s, «), dove «
e I’angolo, crescente in senso antiorario per
chi guarda il disegno, tra il vettore c — A e
la semiretta orizzontale uscente da A verso
destra; e s € I’ascissa di 4 con origine in 0.

AVVERTENZA: Le proporzioni del disegno possono non rispettare esattamente i dati del problema.

Trovare [a]il potenziale e @l’energia cinetica del sistema; [c]scrivere ’equazione di Lagrange; @trovare le
configurazioni di equilibrio e, [e]scrivere la matrice Hessiana del potenziale, valutarla in ciascuna configurazione

di equilibrio e discutere la stabilita.

Soluzione:
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Equazione di Lagrange (2 componenti):

Hessiano e stabilita dell’equilibrio:




